
八年级（数学竞赛）

专题 二次根式的概念与性质

【例 1】设 x， y都是有理数，且满足方程
1 1 4 0
2 3 3 2

x y             
   

，那么 x y 的值是____________．

【例 2】 当 1≤ x ≤2，经化简， 2 1 2 1x x x x     ＝___________．

【例 3】若a＞0，b＞0，且    3 5a a b b a b   ，求
2 3a b ab
a b ab
 
 

的值．

【例 4】若实数 x， y，m满足关系式：

3 5 2 2 3 199 199x y m x y m x y x y           ，试确定m的值．

【例 5】已知
12 1 4 2 3 3 5
2

a b a b c c         ，求 a＋b＋ c的值．

【例 6】在△ABC中，AB，BC，AC三边的长分别为 5， 10， 13，求这个三角形的面积．小辉同学在解答这

道题时，先建立一个正方形网格（每个小正方形的边长为 1），再在网格中画出格点△ABC（即△ABC三个顶点都

在小正方形的顶点处），如图 1所示．这样不需求△ABC的高，而借用网格就能计算出它的面积．

（1）请你将△ABC的面积直接填写在横线上：_________．

（2）我们把上述求△ABC面积的方法叫作构图法．若△ABC三边的长分别为 5a，2 2a， 17a（ a＞0），

请利用图 2中的正方形网格（每个小正方形的边长为 a）画出相应的△ABC，并求出它的面积．

（3）若△ABC三边的长分别为
2 216m n ，

2 29 4m n ，2 224 nm  （m＞0， n＞0，且m ≠ n）试

运用构图法求出这个三角形的面积．

方形等特殊图形求得．

图 1 图 2
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1．要使代数式 2

3 2
4 3

x
x x

 

 
有意义．则 x的取值范围是_____________．

2．已知实数a，b， c满足 21 12 0
2 4
a b b c c c       ，则 a （b＋ c）的值为_______．

3．代数式 1 2x x x    的最小值是（ ）．

A．0 B．1＋ 2 C．1 D．不存在

4．下列四组根式中是同类二次根式的一组是（ ）．

A． 2.5 和 2 0.5 B．3 a a 和 3b b C． 2a b和
2ab D． 7 3ab c 和

3c
ab

5．化简  229 6 1 3 5x x x    的结果是（ ） ．

A．6 x－6 B．－6 x＋6 C．－4 D．4
6．设 a是一个无理数，且 a，b满足 a b－ a－b＋l＝0，则b是一个（ ）．

A．小于 0的有理数 B．大于 0的有理数 C．小于 0的无理数 D．大于 0的无理数

7．已知   23 4
3

a a b b a b    
 

，其中 ab ≠0，求
5a b ab

a b ab
 
 

的值．

8．已知6 11 与6 11 的小数部分分别是 a，b，求 ab的值．

9．设 a，b， c为两两不等的有理数．

求证：
     2 2 2

1 1 1
a b b c c a

 
  

为有理数．

10．设 x， y都是正整数，且使 116 100x x y    ，求 y的最大值．
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1．已知 x， y为实数，y＝
2 29 9 1

3
x x

x
   


，则 5 x＋6 y＝_________．

2．已知实数a满足 1999 2000a a a    ，则 a－19992＝___________．

3．正数m， n满足m＋4 mn －2 m －4 n＋4 n＝3，那么
2 8

2 2002
m n

m n
 

 
的值为_______．

4．若 a，b满足 3 5a b ＝7，则 s = 2 3a b 的取值范围是________．

5．已知整数 x， y满足 x＋2 y ＝50，那么整数对（ x， y）的个数是（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

6．已知
1 a
a
 ＝1，那么代数式

1 a
a
 的值为（ ）

A．
5
2

B．－
5
2

C．－ 5 D． 5

7．设等式    a x a a y a x a a y       在实数范围内成立，其中 x， y，a是两两不同的实数．则

代数式

2 2

2 2
3x xy y
x xy y

 
 

的值为（ ） ．

A．3 B．
1
3

C．2 D．
5
3

8．已知
2 225 15 2x x    ，则

2 225 15x x   的值为（ ） ．

A．3 B．4 C．5 D．6

9．设 a，b， c是实数，若 a＋b＋ c＝2 1a  ＋4 1b  ＋6 2c  －14，求

     a b c b c a c a b     的值．

10．设 s＝ 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 11 1 1
1 2 2 3 1999 2000

         ，求不超过 s的最大整数[s]．


